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There are no translations available.

The African Continental Free Trade Area (AfCFTA) became operational on January 1,
2021, with all its expectations for increased cross-border trade, investment volumes, technology
transfers, and income for next African generations.

      

But the AfCFTA implementing process is still long and full of obstacles, ranging from
weaknesses in trade infrastructure to  inadequate human capital , low use of ICT solutions in
trade and customs clearing processes, and lack of harmonized rules and standards in the
transport sector.

  

Afrobarometer, a pan-African survey research network that provides reliable data on Africans’
experiences and evaluations democracy, governance, and quality of life, conducted a survey
in 18 African countries in late 2019 and 2020 on their perceptions regarding the AfCFTA.

  

The outcomes of the survey suggest that many Africans are yet to be persuaded of the benefits
of free trade under the AfCFTA and that sizeable proportions of the population believe that their
countries should not open their borders to businesses and products from other African countries
or regions, as this would put at risk especially those economies whose manufacturing sector
is less competitive and lagging behind with respect to other African markets. For what concerns
the loss of revenue as a consequence of the abolition of customs duties on intra-African trade,
the World Bank study " The African Continental Free Trade Area, Economic and Distributional
Effects " (2020) estimates that in 49 African countries the tariff revenues
will decline by less than 1.5 percent because of the liberalisation.

  

The Afrobarometer survey clearly shows a limited buy-in of AfCFTA from large shares of African
citizens. Because of this, on average, 47% of Africans in the 18 countries analysed, believe
that their governments should maintain protectionist policies in defense of domestic producers.
To this end, a 41% of interviewed people declared that they are in favour of limiting the
cross-border movement of people and goods between African States. This trend is particularly
strong in Southern Africa, while West and East Africans are more in favour for trade openness.
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https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/13678868.2018.1464290
https://afrobarometer.org/sites/default/files/publications/Dispatches/ad433-africans_prefer_self-reliant_development_skeptical_of_free_trade_and_open_borders-afrobarometer_dispatch-23march21.pdf
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/34139/9781464815591.pdf
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/34139/9781464815591.pdf
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  With regard to border crossing, in the 18 countries covered by the Afrobarometer survey, 66%of interviewed persons believes that borders are difficult to cross. Accordingly, the generalperception is that today, crossing international borders in Africa it’s not easy. Moreover, mostAfricans are in agreement that crossing borders in latest years (even before Covid) becamemore difficult compared to 5-6 years ago, especially in francophone West and Central Africancountries, where people find it most challenging to cross a border to go to work or to trade.  

 2 / 3



AfCFTA buy-in? Large shares of African citizens still skeptical about free trade and open borders
Sabato 27 Marzo 2021 07:49

   

 3 / 3


